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Corrigé-type de I’examen de : Techniques d’analyses statistiques
et Traitements des données
Master 2 : Protection des végétaux
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Exercice 1
1- Comparaison des moyennes : /’C\\
Ho : Le climat de Djaafra n’'empéche pas les papillons de s'y développer autant o)
Hi: Le climat de Djaafra empéche les ilons de s'y développer autant
Moyenne a Djaafra :
B=—3h x=>E =4150 \&
1
Taille de I'échantillon & El Hamadia’./;\
X = n—lzzl?‘:lxiw n, = 25 @\“—"
Test d’égalité de@ : = - \>
_ E c®& “ddl; = n;—1=19 s
"o = "‘“" = 3,345 ddl, =n,—1= 24 => Fieo = 2,0398
mm o = 5% /‘—.—.\

Feay > Fthéo => les variances ne sont pas égales o \/

ted

Wit +w,ty 2 0,2 3
f= JWy = i =-2=0636 ;
Wq+wW; Ny
Qy

{ddl=n1—1=19 ddl =n, — 1 = 24
= 5% a = 5%

/?,,\‘
t' =2,0718 ‘0\-@/

teal > teneo => la différence observée entre la longueur des ailes des males de Papilio machaon dans
2 régions (Djaafra et El Hamadia) de la Wilaya de Bordj Bou Arréridj sont statistiqu ifférents
donc le climat de Djaafra empéche les papillons de s'y dévelo er autant. ey,
j P pap 'y PP b[ s/
9
o : la longueur moyenne des ailes des males de Papilio machaon@’ ne differe pas
U\

statistiquement de 42,05

Hi : la longueur moyenne des ailes des males de Papilio machaon & Djaafra differe statistiquement de
42,05

=> t,= 20639

vl ) |% —#oi
OI(‘ leqr = y
! o*
¢ e N
ddl=n—-1=19 s . T
{ = 0,05 => tereo = 2,0930 i
¥ c//

Lol < ttheo => la longueur moyenne des ailes des males de Papilio machaon & Djaafra ne differe pas
statistiquement de 42,05 (On accepte I'hypothése nulle Hy).
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Lo JET0 = Zny, —CF = 45,578 @;,/

Exercice 2

Hypotheses :
Ho : le mode de conduite de la culture de la lentille et |a taille des ex jons sont indépendants au
risque 5%. C AN/

Hi: le mode de conduite de la culture de la lentille et la taille es exploitations ne sont pas
indépendants au risque 5%.

Calcul des effectifs attendus (E;) :

= Ky
By =2l
Mode de conduite
Travail Yechrgies Semis
. culturales : Total
Taille des exploitation conventionnel simplifiées direct
Petite 77,33 73,78 48,89 200 3
Moyenne 88,93 84,84 56,22 230 {)
Grande 94,73 90,38 59,89 245
Total 261 249 165 675
7
(0y=Eyy)? A
| ) Xear = zl'(=12§=1_IETU" = 106248 (&)W,
r) A
Xinsosoy = 9488 (w1~ e

Xéal > Xfheo => Le mode de conduite de Ia culture de la lentille et Ja taille des exploitations ne sont
pas indépendants mais fortement ligs (On accepte I'hypothése H,).

Exercice 3 =
1. Dispositif expérimental en carré latin. 7 -'é\}
2. Avantage : adopté pour des parcelles présentant 2 gradients d’hétérogénéité &' = /\
perpendiculaire ; Inconvénient : difficile a adopter pour un nombre de traitements élevé. (> e
3. Analyse de la variance.
62 [ \“T/L/ /
CF = — =3561,70

t2
t

- i=1 j=1 s
A L p2 t:—‘ ‘;
S SSR = ZT‘ —CF = 2,886 é//

™ t é'

R

i=1 e
(r\‘%,/SSC = ?‘_ —CF = 5,070 =t e

-
e
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=1 ;
NN b
L é\//
ST = Z ——CF = 34938

k=1 é’\f"//
VSSE = S85TO — SSR — §SC — SST = 2,685 e
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sV ddi SCE CM Fheo(s%)

Lignes 4 2,886 0,721 3,224 3,2591
Colonnes 4 5,070 1,267 5,665* 3,2591
Traitement 1 34,938 8,734 30,041% 3,2591
Erreur 12 2,685 0,224
Total 24 45,578

ddl, = t—1=4 /?
ddl, = (t-1D({t-2)= 12 = Fou = 32591 Cy

o = 5%

)

Femt > Finso => I existe une différence significative entre les traitements &tudiés.

4. Coefficient de variation de |’essai.

VMSE

Moyenne
Moyenne = G/n = 11,936

CV (%) =

CV (%) = 3,963%

//—\
ﬁfLe CV est faible en valeur indiquant moins d’erreur lors de [a tenue de I'expérience et une
{ bonne fiabilité des résultats.

5. Comparaison des moyennes.

o B

T
Uy

2MSE
Ppdsisyy = tieayz

{ddl =(t-1(t-2)= 12

a = 0,05 =2 tmeo= 21788 (27

\

deS(s%) = 0,652

Traitements |A 11,58 10,86 C 11,22\ D

11,5 - NS S
10,86 - NS S S
11,22 S ) S
14,2 = s

11.9 .

14,2 | E 11,9
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